



SOCIETATEA NAȚIONALĂ DE TRANSPORT
GAZE NATURALE "TRANSGAZ" SA MEDIAȘ

Capital social: 117 738 440,00 LEI

ORC: J32/301/2000; C.I.F.: RO13068733

P-ța C. I. Motaș nr. 1, cod: 551130, Mediaș, Jud. Sibiu

Tel.: 0040 269 803333, 803334; Fax: 0040 269 839029

<http://www.transgaz.ro>; E-mail: cabinet@transgaz.ro



O viață dedicată gazului metan

Un pios omagiu aducem celui care a fost ilustrul Constantin Ioan Motaș la împlinirea a 125 ani de la nașterea precursorului industriei gaziere românești.

Constantin Ioan Motaș s-a născut la 3 iunie 1887 la Iași, fiind fiul unui bogat negustor de obârșie răzeșească veche – din județul Vaslui (Chetrești). A absolvit Liceul Internat din Iași în anul 1905 și a plecat imediat în Germania, unde a învățat timp de 8 ani. În anul 1908 a absolvit la Academia de mine din Freiberg (Saxonia) prima școală de mine înființată în Europa – cursurile de Geodezie minieră, obținând *titlul de inginer* cu cea mai mare mențiune, Auszeichnung. Din 1908 până în 1911 a urmat la Universitatea din Leipzig cursurile de chimie anorganică, dând examenul de *inginer de mine*, pe care l-a luat de asemenea cu mențiunea Auszeichnung. Pentru examenul de doctorat în inginerie, a ales ca subiect zona de tufit din Dobrogea și zăcămintul de pirită cuprifera de la Altân-Tepe și a obținut titlul de *doctor în inginerie* la Dresda la 7 aprilie 1913.

În anul 1915 intră în politică, devenind membru al PNL fiind ales deputat, aspect care conduce la numirea sa în anul 1918 ca reprezentant al României în Comitetele de specialitate de pe lângă Consiliul Dirigent de la Sibiu, fiind delegat ca *administrator de sechestru* al Societății ungare UEG. În această funcție militează pentru lichidarea societății ungare și cumpărarea acesteia de către capitalul autohton. Reușește să aducă la bun sfârșit acest deziderat după mai bine de 20 ani.

A fost un om extrem de sever, corect, inteligent și conștiincios, elemente care i-au adus numeroase neazuri, pe care a reușit să le depășească fără compromisuri. Plasarea Mediașului între cele două zăcăminte aparținând UEG exploatare în anii '20, existența unui sistem de valori bazat pe cultura de peste 500 ani de ani a sașilor, alături de alte motive, au condus la desemnarea orașului Mediaș (martie 1923) ca loc unde își va desfășura activitatea Administratorul de Sechestru în cadrul Direcției Centrale. Aceasta determină achiziționarea unor

terenuri destinate construirii sediului Direcției Centrale (lângă Gara CFR) și locuințelor de serviciu (strada Sibiului).

Fiind un bun organizator, a realizat la Mediaș o structură puternică a SONAMETAN, Direcția de Exploatări Tehnice, în care a pus un puternic accent pe aspectele social-sportive și umane ale angajaților săi. Astfel s-a îngrijit să construiască la Mediaș un sediu important pentru angajații societății, locuințe de serviciu (Str. Sibiului, Str. Carpați, cartierul Gura Câmpului), a pus bazele Clubului Sportiv Gaz Metan, a construit o cantină unde de câte ori avea ocazia mergea și mânca alături de angajații societății, pentru a vedea dacă produsele pe care angajații săi dau bani sunt corespunzătoare. A contribuit substanțial la ridicarea primului Gimnaziu românesc din Mediaș. De asemenea, și-a adus o mare contribuție în anul 1935 la construirea Bisericii Ortodoxe din Medias (în interiorul altarului se păstrează și în prezent macheta după care s-a ridicat construcția și pe care se găsește înscripția dăruită de C.I.Motaș). A organizat în anul 1930 la Mediaș o filială a Asociației Inginerilor și Tehnicienilor din Industria Minieră, care a contribuit la organizarea în premieră a unui Congres al gazelor naturale în anul 1939. În anul 1942 organizează în premieră la Mediaș Biblioteca Gazelor Naturale.

Constantin Ioan Motaș, a fost cel mai longeviv director general din istoria sectorului gazier, ocupând această funcție în perioada 1919 – 1945, fiind un mare inginer, un mare manager, un mare strateg, un mare om care și-a dedicat viața activității gaziere din România.

S-a stins din viață la vârsta de 89 ani la Sinaia.

**Director Directia
Strategie si Management Corporativ
Elisabeta Ghidiu**